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Firenze, 2 luglio 2025 

 

 

Al Presidente del Consiglio Regionale 

Dott. Antonio Mazzeo 

 

 

Proponente: Silvia Noferi  

 

MOZIONE 

 

Mozione ai sensi dell’art. 175 del Regolamento interno del Consiglio Regionale 

 

Oggetto: Nomina del nuovo presidente del Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano 

 

 

Premesso che: 

- il Parco nazionale Arcipelago toscano è stato istituito nel 1996, ha una superficie di 16.856 

ettari a terra e 56.766 a mare e comprende tutte le isole principali dell'Arcipelago toscano: 

Isola di Gorgona, Isola di Capraia, Isola d'Elba, Isola di Pianosa, Isola di Montecristo, Isola 

del Giglio, Isola di Giannutri; 

- fin dalla sua costituzione, il Parco è stato una rilevantissima realtà culturale e scientifica, 

oltre che turistica ed economica, del Paese. Non stupisce, dunque, che alla sua Presidenza si 

siano succeduti, nel tempo: Beppe Tanelli (dal 1996 al 2001), geologo di fama internazionale 

e professore ordinario all'Università di Firenze; Mario Tozzi (dal 2006 al 2011), geologo, 

primo ricercatore del Consiglio nazionale delle ricerche, divulgatore scientifico, saggista, 

autore e conduttore televisivo; in ultimo, Giampiero Sammuri (dal 2012 e fino al 14 maggio 

2025), biologo, ex presidente del Parco della Maremma, docente sulla gestione delle aree 

protette all'università di Siena, ex presidente di Federparchi; 

- l'Ente parco è stato sinora garanzia, ampiamente riconosciuta, autorevole, al livello locale e 

internazionale, di uno sviluppo economico e turistico sostenibile, senza cementificazione 

selvaggia, rispettoso dell'ambiente e delle tante bellezze naturali dell'arcipelago (nel 2021, 

l'inserimento nella Green list redatta dalla Iucn, l'Unione internazionale per la conservazione 

della natura); 

- per il Parco Nazionale dell’Arcipelago toscano vigono le norme disposte dalla legge 394 del 

1991, dal decreto del Presidente della Repubblica 22 luglio 1996 e dal decreto ministeriale 

Ambiente 19 dicembre 1997). Lo Statuto del Parco prevede che «il Presidente è nominato 

con decreto del Ministero dell'ambiente [...] d'intesa con il presidente della regione 

Toscana»; 
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- sulla stampa locale sono apparsi in questi giorni diversi articoli in cui viene data quasi per 

certa una terna di candidati composta dai seguenti nomi: Matteo Arcenni, Cosimo Zecchi e 

Damiano De Martino. I profili e le esperienze dei candidati proposti dal Ministero non 

rispondono in alcun modo alle qualifiche minime necessarie per rappresentare il Parco 

Nazionale dell’Arcipelago Toscano e le sue finalità istituzionali; 

- in data 21 giugno scorso, la Comunità del Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano, 

composta da tutti i Comuni insulari, dalle province di Livorno e Grosseto e dalla Regione 

Toscana, ha formulato una proposta di terna di possibili presidenti da sottoporre al Ministero 

dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica composta da due ex amministratori elbani Luigi 

Vagaggini e Roberto Marini e dallo stimato professore dell’Università di Siena Luca Foresi, 

motivando queste proposte con la necessità di competenze e di radicamento con il territorio 

dell’arcipelago; 

Premesso altresì che: 

- il Consiglio Direttivo del Parco risulta scaduto nel mese di maggio 2025 e anche il Dr. 

Giampiero Sammuri ha concluso il suo incarico di commissario, seguito a quello di presidente, 

alla fine del mese di giugno; 

 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

 

Ad attivarsi presso il Ministero dell’Ambiente per avere notizie certe su chi e quando verrà proposto 

per la nomina a Presidente del Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano, auspicando nel contempo 

che le figure individuate abbiano l’esperienza e la formazione necessarie per guidare il più importante 

Parco della nostra regione e un legame con le isole del nostro arcipelago. 

 

I consiglieri 

 

Silvia Noferi 

  

 

 

Silvia Noferi
02.07.2025
07:43:01
GMT+02:00
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Firenze, 2 luglio 2025 

 

 

Al Presidente del Consiglio Regionale 

Dott. Antonio Mazzeo 

 

 

 

 

 

Oggetto: Nomina del nuovo presidente del Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano 

 

Con la presente comunico l’intenzione di ritirare la mozione in oggetto che ho inviato stamani al 

protocollo tramite pec in quanto l’atto verrà presentato dal Partito Democratico. 

Cordiali saluti. 

 

        Silvia Noferi 

Silvia Noferi
02.07.2025
08:13:57
GMT+02:00
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